

自治区党委常委参加并指导部分市县(区)党委常委班子主题教育专题民主生活会

以优良作风凝心聚力真抓实干

本报讯 (记者 杨嘉琪 高菲 何婉蓉 王溦)按照党中央要求和自治区党委部署,连日来,自治区党委常委艾俊涛、朱天舒、陈春平、买彦州、赵旭辉、窦敬丽、许国义分赴固原市、中卫市、黄河农村商业银行、中宁县、兴庆区、利通区、彭阳县,参加并指导各地党委常委班子主题教育专题民主生活会,强调要始终坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,持续巩固学习教育成果,学出政治上的清醒和坚定,以实际行动拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,打造政治过硬的坚强领导集体,为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章作出新的更大贡献。

会前,各市、县(区)党委常委广泛听取意见,深入谈心谈话,围绕主题进行查摆,认真撰写对照检查材料。自治区党委常委审定了所指导市、县(区)常委班子主题教育专题民主生活会安排方案,认真审阅常委班子对照检查材料,对开好民主生活会提出明确要求。

会上,各市、县(区)党委主要负责同志通报了深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改情况、2024年度民主生活会整改措施

落实情况及本次民主生活会征求意见情况,代表班子作了对照检查,班子成员逐一对照检查,认真开展批评和自我批评。

参加指导的自治区党委常委认真听取每一位同志的发言,指出此次民主生活会聚焦主题、准备充分,紧扣典型案例剖析根源症结,查摆问题全面深入,相互批评坦诚中肯,整改措施务实具体,开出了高质量,取得了好效果,达到了统一思想、凝聚共识、改进工作、增进团结的预期目的。

常委们强调,要以此次民主生活会为契机,把会议成果转化为干事创业的强大动力,

以更高标准、更实作风、更硬举措,推动各项工作再上新台阶。要筑牢政治忠诚,坚决贯彻落实党中央决策部署和自治区党委工作要求。要扛牢使命责任,推动铸牢中华民族共同体意识走深走实。要紧紧围绕第一要务,锚定“十五五”目标任务,加快推进高质量发展,强化项目支撑、做强特色产业,统筹城乡融合、优化发展格局,守牢安全底线、夯实发展基础。要坚定不移从严管党治党,坚决扛起全面从严治党主体责任,层层传导压力、逐级压实责任,不断营造从自身严起、从本级严起、从现在严起的浓厚氛围,营造风清气正的良好政治生态。

新春走基层



↑2月13日,银川市金凤区良田镇政府法治广场锣鼓喧天、喜气洋洋,新春年货大集火热进行。秧歌欢腾、社火登场、年货琳琅,浓浓的年味扑面而来。

本报记者 马楠 马赛尔 摄

→2月13日,吴忠市利通区开元大道、迎宾大街沿线人潮涌动,2026年利通区社火巡游展示活动在此启幕。

宁夏日报报业集团全媒体记者 李霞霞 见习记者 马磊 摄

旧俗新变增年味 悅己消费潜力足

新春扫尘有除旧迎新的寓意,承载着人们对新年新气象的美好期盼。而在宁夏,越来越多的家庭选择把这项“年度工程”交给专业家政。从深度清洁、家电清洗,到私厨上门、整理收纳,市民的消费需求正从物质满足向品质服务升级,催生出多元化、专业化的春节服务市场新生态。

团圆和迎新,是传统年俗不变的内核。而在情绪消费日益重要的当下,人们对节日的需求,也从物质层面的丰裕渐渐转向精神体验的充盈。借由更高效、更具“性价比”的安排,许多人巧妙地在仪式感营造与经济支出间找到了平衡,将宝贵的时间与精力更多留给年味的感受与亲情的陪伴,传统节日也因此有了更舒心、更松弛、更快乐、更悦己的新气象。

也就是说,随着生活水平的日益提高,人们不用再执着于奔波劳碌与物质堆砌,转而追求归属感、品质化与自我满足;不再被动遵循旧有形式,而是主动定义属于当下的生活意义。这或许就是新时代年味儿的真谛:它不在劳心劳力的忙碌里,而在从容自在的选择中;不在储藏室的堆积里,而在温暖踏实的陪伴中。

消费,最终是为了人。让花钱的过程变成一件既能满足生活所需、又能愉悦心情的事,这或许才是消费升级应有的样子。当下,消费观念的转变、需求层次的提升、市场的持续下沉与行业的日益规范,正在共同塑造更成熟、更多元、更具活力的消费生态。深入洞察、精准供给,在消费结构、场景模式与理念上涌动新意,为人们创造更具情感共鸣的体验、更可触及的品质生活,消费者的获得感才会愈发厚实,一个充满生机、热气腾腾的活力宁夏,也必将在蓬勃消费中愈发清晰可感。

2月13日,农历腊月廿六。塞上江南,天朗气清。

上午9时,记者驱车驶入贺兰山东麓。远处巍峨山脉覆盖着薄雪,近处一座座夯土陵台静默伫立。这里是西夏陵——宁夏第一张世界文化遗产名片。

西夏陵没说话,但贺兰山下的停车场,已停满来自陕西、甘肃、内蒙古等地的车辆。人群中,操着各地方言的游客络绎不绝。售票窗口贴出一张红底告示:“2月13日至26日,免首道门票。”

西夏陵景区市场部负责人陈晓旭告诉记者,这是申遗成功后的第一个春节,“得让更多人走进来,看看我们的世界文化遗产长什么样。”

沿着时光隧道步入陵区,记者远远听见羌笛悠扬。不是寻常的景区广播,也不是舞台上的演出——一身着西夏服饰的“乐师”就站在游客中间吹奏。披甲的“麻魁”女兵从人群里穿行而过,飒爽英姿引得孩子们追着拍照。转角处,“西夏公主”正与“段公子”对诗,一旁“大宋使臣”拱手行礼,市井商贾吆喝叫卖。

这是西夏陵第七届“博物馆过大年”的核心活动——《西夏乐集》廊街行浸式演艺,演出一开场便成了游客口中的“开年第一惊喜”。

“以前逛博物馆是远远地看,现在是走进

去,融进去了。”来自深圳的游客马文广说。

演艺采用“30分钟行浸漫演+30分钟沉浸互动”模式,集结全国50余位专业NPC,以西夏时期多民族共融的历史图景为底本,将宫廷礼仪、军旅风貌、市井百态一一还原。游客不再是旁观者,而是“戏中人”。

“我们不演给游客看,我们请游客一起演。”陈晓旭说,这是西夏陵“文物+科技+演艺”融合探索的最新尝试。

如果说演艺是“穿越的入口”,那游戏系统就是“穿越的通行证”。每位入园游客都可免费领取一套特制“贞观宝钱”金币、银币及银票。这不是单纯的纪念品——它们能在景区美食街、文创店真金白银地消费。

“给孩子买了个妙音鸟文创雪糕,用的就是刚刚游戏赢的银票。”来自山东的游客许言田笑着说,“花得挺有成就感。”

这套游戏系统巧妙嫁接西夏时期的商贸文化元素,将消费场景嵌入互动体验。记者看到,文创展区人气最旺,限购雪糕、夏国剑书签、“塔灵灵”玩偶等900余款产品琳琅满目。据统计,2025年西夏陵文创产品累计开发超900种,“月月有新品、款款求精品”

人在戏中游

本报记者 王刚

已成常态。

“演艺引流、游戏互动、消费转化。”银川文旅集团相关负责人赵学萍说,这种“演艺+游戏+消费”的融合模式,让文化从“看”变成“玩”,从“听”变成“带回家”。

西夏陵博物馆讲解员安雪蕾说:“今年春节是西夏陵申遗成功后的首个春节,景区打造的《西夏乐集》仅仅是新春迎客的一部分,还有更多惊喜等着大家。”

2025年7月,西夏陵在巴黎收到世界遗产的“入场券”。半年后,50余位专业NPC持羌笛、披甲胄,在景区里搭起一座流动的“西夏廊街”。

一场《西夏乐集》,让西夏陵在申遗成功后的第一个春节,听见了八方来客踏雪而来的回响。“上午在西夏陵穿越千年,下午在滑雪场飞驰而下。”许言田带着家人自驾而来,“孩子说这是最酷的寒假。”

数据显示,申遗成功后,西夏陵年接待游客量攀升至百万人次,省际客源占比跃升至92.91%,国际入境游客订单量增长180%。

还记得西夏陵成功列入《世界遗产名录》那一天,银川西夏陵区管理处文物科科长

任秀芬在会场红了眼眶。半年后,她在贺兰山下的寒风中向记者感慨道:“《西夏乐集》是西夏陵申遗成功的首场大型行浸式演艺,也是景区新春迎客的重要抓手。它不是简单的节日活动,而是这座新晋世界遗产地,交给万千游客的第一张‘活态传承’答卷。”

夕阳西斜,贺兰山被镀上一层金红。

陵台依旧静默,但陵区内人声未歇。《西夏乐集》当最后一场演艺即将收尾,“麻魁”女兵列队谢幕,游客们久久不散,有人喊着“再来一遍”。

记者问一位刚领了“贞观宝钱”的小朋友:“你知道这是什么吗?”

小男孩攥着那枚仿古金币,认真想了想:“是……西夏的钱?”

“喜欢吗?”“喜欢!我还赢了一张银票,等下要去换冰淇淋!”

千年文明的种子就这样在一枚小小的游戏中,一支甜甜的文创雪糕里,悄悄落进孩子心里。从戈壁荒滩到世界遗产,从少人问津到百万客流,从静态遗址到“人在戏中游”。

这个春节,贺兰山下,西夏陵正在被重新看见。

现有31家铁合金企业 产能约占全区总量的62%

石嘴山多措并举助推铁合金产业绿色转型

迈好十五发展第一步

炉、2台5000kVA精炼炉,主营产品有硅锰合金、中低碳锰铁,年产能22万吨,年处置硅锰冶炼渣20万吨。”公司副总经理郭玉华介绍。尤为关键的是,企业产生的工业尾气并非直排,而是通过生物发酵技术转化为燃料乙醇、高蛋白饲料等高附加值产品。在这里,铁合金生产不再是孤立的环节,而是企业绿色循环产业链的核心一环。

两家企业的实践,是石嘴山铁合金产业向“绿”而行的缩影。它们的蜕变,源于该市硅锰矿热炉正将通红的原料加工成低碳硅锰合金成品。“公司现有3台密闭式硅锰矿热

升级策源地。面对企业单打独斗研发能力有限的难题,该市着力构建高能级协同创新平台。当下,由宝马兴庆公司牵头组建的“自治区硅基合金创新联合体”正攻关降本增效、消纳固废的串联熔炼技术,预期实现降本15%—20%、年消纳固废5万—8万吨。该公司还联合上海大学共建“硅基多元合金中试平台”,已开发新产品50余项;石嘴山先进材料中试基地已建成5条生产线及检测中心,为特种合金等领域提供从中试验证到扩产发展的全流程服务,并与高校合作探索共享经济模式,降低企业创新门槛。

同时,瞄痛点、攻难关,科技、工信等部门深入一线,组织核心技术对行业“硬骨头”发起集中攻坚。先后系统梳理出低碳冶炼、固废利用等24项企业紧迫需求,以此靶向组织申报自治区重点研发计划。2026年,该市成功推动“冶金含锌尘泥回转窑协同提锌——铁渣梯级高值化利用关键技术研究”等5个项目入选。

“我们还积极培育创新主体,不断壮大铁合金领域创新企业集群,目前全市共拥有有效期内国家高新技术企业11家、国家科技型中小企业5家、自治区创新型标杆企业1家、瞪羚企业1家。”石嘴山市科技局相关负责人介绍,传统铁合金产业绿色智能升级,不仅是应对环保约束的必然选择,更是重塑产业核心竞争力、迈向高质量发展的主动进。

学习贯彻自治区两会精神

本报讯 (记者 陈瑶 高菲)连日来,自治区有关部门分别召开会议,传达学习自治区两会精神,安排部署贯彻落实工作。

2月12日,自治区党委办公厅召开会议,指出自治区两会的召开,对于奋力开创高质量发展新局面、谱写中国式现代化宁夏新篇章具有重要意义,要以对标对表抓落实、精耕细作抓落实的务实作风,贯彻落实好自治区两会精神。要强化参谋辅政,围绕自治区党委部署的重点工作、关键举措、难点问题等,形成更多好主意、金点子,当好党委决策的“智囊团”;要强化统筹协调,细化任务分工、明确时间节点、压实工作责任,当好上下联动的“总枢纽”;要强化督查督办,聚焦民生实事、关键指标等,补短板,强弱项,疏堵点、通淤点,当好落实见效的“助推器”;要强化服务保障,当好履职尽责的“服务员”,为高质量发展保驾护航。

2月10日,自治区党委宣传部召开部务会(扩大)会议,强调要提高站位抓学习,把学习贯彻自治区两会精神与学习贯彻全国、全区宣传部长会议精神等结合起来,准确把握全区经济社会发展的形势任务,切实统一思想和行动。要强化责任抓宣传,围绕实施“五大战略”、实现“五个新突破”“六个开新局面”等重点工作,进一步做好经济宣传和舆论引导,唱响经济光明论,大力营造团结奋进的主流舆论。要锚定任务抓落实,对标对表两会部署,紧密衔接“十五五”规划部署,繁荣发展文化产业,科学编制宣传思想文化系统专项规划,为“十五五”开局起步作出更大贡献。

2月10日,自治区直属机关工委召开部务会(扩大)会议,强调要把学习贯彻两会精神作为一项重要政治任务,以高质量机关党建促进高质量发展为主题,以深化“五型”模范机关建设为抓手,找准党建服务中心大局的切入点,锚定实施“五大战略”、实现“五个新突破”等重点任务,持续深化“千个机关党支部联系服务千家民营企业”行动,当好铸牢中华民族共同体意识先锋,拓展“三下三帮”助力乡村全面振兴,加强机关效能建设提升服务群众质效,大力推进机关党建与高质量发展深度融合、同频共振,夯基固本、提质增效,以党建砺初心、强信心、激活力、增动力,为实现“十五五”良好开局提供坚强保障。



拾光记系列报道

一份礼物 十年回响

本报记者 白茹 符雨潇 文/图

“十年前,好友将‘那一天有我’栏目采访作为生日礼物送给了34岁的我。十年后,回访不期而至,这是我们友谊的续写。”2月13日清晨,吴娟漫步在梧桐树下追忆友情,她口中的好友已于去年10月永远离开了人世。

“她离世后,我一个人开车去了趟内蒙古,待了一个星期。”回忆故友,吴娟的声音平静而克制。这位故友是她生活中的大姐姐、工作上的好搭档。吴娟将自己放逐在内蒙古辽阔的天地间,完成了与悲伤的和解。

斯人已逝,生活仍在书页间铺展。如果说这十年有什么不曾改变,那便是对阅读的热爱。“阅读,是把我从烂泥塘里拉出来的那根绳。”吴娟说,当生活陷入困顿时,她或躲进书中的世界缓解压力,或在字里行间获得启发,是阅读让她不再焦虑。

家中的一整面书墙,是吴娟为自己建造的精神堡垒,也是送给孩子最珍贵的礼物。儿子备战中考期间,吴娟也不释卷,阅读的习惯潜移默化地植入了儿子心中。

“这是我最爱抱的一棵树。”吴娟指着单株林荫道上一棵粗壮的梧桐树说,这里是她疗愈心灵的后花园。抱树是她十年来养成的习惯,心情愉悦时要抱,情绪低落时更要抱。吴娟说,每每拥抱大树,感觉眼神都清亮了。

从阅读到抱树,吴娟一直在寻找让自己沉下来的力量。十年前,书是她看世界的窗口;十年后,书是她安顿自己的归处。而那位住在风里、树里、文字缝隙里的故友,则是她持续前行的力量源泉。



每天午饭后,吴娟总会在单位的林荫道上散步放松。

从总书记引用的俗语看协同发展之道

(上接第一版)

新时代以来,引领推动构建新发展格局,习近平总书记关于统筹城乡发展的要求也十分鲜明:只有实现了城乡、区域协调发展,国内大循环的空间才能更广阔、成色才能更足。乡村既是巨大的消费市场,又是巨大的要素市场,是国内大循环的重要组成部分。

从宏观政策的取向一致,到改革举措的协同耦合,协同发展理念贯穿于治国理政的方方面面。这要求摆脱一个部门、一个地方的局部束缚,把最强的力量积聚起来,将“相互博弈”转变为“相得益彰”。

齐心协力,共赴新程。

上一个农历年春节前夕,习近平总书记同党外人士共迎新春时也引用了一个“篱笆三个桩,一个好汉三个帮”,强调“越是处于改革攻坚期,越需要汇集众智、增强合力;越是处于发展关键期,越需要凝聚人心、众志成城”。

展望“十五五”,我们面对的难题将更加复杂交织,我们要更加自觉破除思维定式,握指成拳、相互支撑,百花齐放、美美与共,托举起一个更加均衡、更具活力的未来。

(新华社北京2月13日电)